

В диссертационный совет 24.2.271.03,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Байкальский государственный университет»
664003, Иркутская область,
г. Иркутск, ул. Ленина, 11

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *«Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности»*, представленной Литвиным Дмитрием Александровичем на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Тема научного исследования, основные результаты которого представлены в настоящем автореферате, безусловно, актуальна. Такие крупные природоресурсные отрасли России как лесной комплекс требуют совершенствования механизмов управления, учитывая трансформационные процессы, разворачивающиеся в стране в последние десятилетия. Данное диссертационное исследование акцентирует внимание на необходимости изменения моделей управления на основе совершенствования процесса регулирования отношений собственности в лесном комплексе.

Подход, предлагаемый автором основан на исследовании потребностей рынка, изменений относительных цен на лесопroduкцию и реакции лесопользователей на регулятивную и стимулирующую политику. Введение созданной автором модели в лесном комплексе усложняется наличием двух отдельных, но неразрывно связанных друг с другом областей экономики — лесной промышленности и лесного хозяйства.

Лесной комплекс — это сфера экономики, где инвестиции в будущие блага (мероприятия по лесовосстановлению) имеют особое значение и полностью определяют текущее положение рыночной конъюнктуры. Учитывая, что лес в России находится в государственной собственности, то модель управления, основанная на регулировании, отвечающем потребностям лесопользователей должна также учитывать влияние нерыночных факторов. Автор предлагает метод (стр. 11-12 автореферата) согласно которому, оценка положения субъектов лесного комплекса в контексте отношений собственности, предполагает учет влияния предшествующего пути развития. Таким образом, автор приходит к выводу, что предпочтения субъектов лесного комплекса России зачастую являются квази-рыночными, т.е. не отражающими реальные рыночные сигналы. Таким образом, предложенная модель повышения эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности не просто представляет научный интерес как эконометрический способ усовершенствования механизмов принятия управленческих решений, но и подкреплена фундаментальными для экономической науки теориями.

В качестве замечаний по проведенному научному исследованию можно указать следующие:

1. В формуле 12 (стр. 16 автореферата) приведен коэффициент соответствия установленного распределения собственности в лесном комплексе к его лимиту, показывающему распределение собственности, отвечающее предпочтения субъектов лесного комплекса. Необходимо уточнить, является ли коэффициент агрегируемой категорией или рассчитать его невозможно, и он носит порядковый характер?

2. Чем обосновано введение условия неистощимости лесопользования (стр. 17 автореферата) в качестве фактора, однозначно сигнализирующего о том, что прошлое регулирование отношений собственности не соответствует предпочтениям субъектов лесного комплекса?

Указанные вопросы не снижают ценности проведенного исследования, так как имеют дискуссионный характер.

Представленная диссертационная работа Литвина Дмитрия Александровича на тему «Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности» в полной мере соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 18 марта 2023 г. № 415), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Ректор ФГБОУ «Хакасский
государственный университет
им. Н.Ф. Катанова», д.э.н., проф.



Т.Г. Краснова

Краснова Татьяна Григорьевна, профессор, доктор экономических наук, ректор Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова, заслуженный экономист Республики Хакасия;

Адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, проспект Ленина, 90;

Тел: (3902) 24-30-18, email: rektor@khsu.ru.